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SZOMBAT
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 35 dinár, három hóra 105 dinár, 
felévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:

V o Dinár

Emberevők
Az elvadulásait a háború utáni 

kölesüknek és érzéseknek azzal a ke­
sernyés optimizmusával boncolgatta egy 
neves iró, hogy jó, jó, a veszély még­
sem olyan nagy, mert hiszen embert 
mégsem ettünk ! Nagyot sülyedt a mo­
dern emberiség, ősapáink szégyelnék 
utódaikat rossz szokásaik és gonosz 
cselekedeteikért, de mégis mi vagyunk 
fölül, mert hiszen nem estünk vissza 
addig a fokig, ahol legrégibb őseink 
emberhúst pirítottak és lakmároztak.

Erre a kétes vigasztalásra egy kicsit 
túlságos brutalitással cáfoltak rá a leg­
utóbbi események. Hát bizony, embert 
is ettünk ! A sort megkezdette a párisi 
Landru, folytatta a berlini Grossmann, 
tökélyre vitte a magdeburgi Haarmann 
és a sor mégsem ért véget. Még jó­
formán el sem hangzott a magdeburgi 
kettős halálos Ítélet, amikor a sziléziai 
Münsterberg városban felakasztotta 
magát Denke Károly korcsmáros, aki­
ről huszonnégy órán belül kiderült, 
hogy legalább tizenöt embert gyilkolt 
meg és főzött meg fazékjában, hogy jó 
étvággyal lakmározzon belőle ő maga, 
de feltálalja korcsmáros előzékenység­
gel gyanútlan vendégeinek is. Landru- 
ról még nem volt biztos, hogy evett a* 
áldozatainak húsából, a berlini Gross- 
mann viszont mészáros volt és hivatás- 
szerüleg árusította a friss emberhúst. 
A magdeburgi tárgyaláson Haarmann 
pedig szinte kéjjel magyarázta a bí­
ráknak és a karzaton helyet foglaló 
tisztelt hölgyközönségrrek, hogy mi­
képen harapta át áldozatainak a torkát 
és hogyan készített Ízletes vacsorát 
belőlük.

A sziléziai korcsmáros a világ leg­
csendesebb embere volt. Erről a korcs- 
márosról kiderült az is, hogy igen ta­
karékos ember volt. A megölt áldoza­
toknak minden részét úgyszólván hasz­
nosítani tudta és a nadrágtartója pél­
dául emberbőrből készült, amelyhez 
még hajszálak is oda voltak tapadva. 
Megdöbbenésre, már nincs is időnk, 
különben ebben az esetben a rémület­
nek külön skálája lenne szükséges 
ahhoz a körülményhez, hogy ez a 
Denke korcsmáros nem is volt beteg 
ember. Nem voltak szekszuális eltéve­
lyedései, nem került soha életében a 
nagyvárosi modern élet idegroncsoló 
vörösmalmába, ez egy csendeséletü, 
szerény és visszavonult korcsmáros 
volt, akikre úgy szoktunk rámutatni, 
mint a régi jó idők ittfelejtett ritka 
példányaira, akik sajnos annyira ki­
veszőben vannak, mint a rézbőrti in­
diánok, akiket kiirtott a civilizáció.

A Nobel-dijas svéd Írónő, Lagerlöf 
Zelma a háború alatt Írott regényében 
ugyancsak az emberhusevés sötét misz­
tériumát dolgozza fel. A regény hőse 
Swen, egyszerű halászemberek gyer­
meke, akit gyermekkorában egy arra 
utazó gazdag angol hölgy elvisz ma­
gával és örökbe fogad. Az egyszerű 
emberek többet semmit sem hallanak 
fiukról. Swen pedig sokat tanul, el­
végzi az egyetemet s végül egy észak­
sarki expedíciónak lesz tagja. Erről az 
expedícióról sokáig nem hall a világ 
semmit, azt hiszik, hogy már oda­
vesztek, amikor hosszú hónapok után 
megérkeznek Angliába. Óriási tömeg 
várja őket a kikötőben, az emberek a 
lelkesedéstől őrjöngve, vállukon viszik 
be a tudomány e kemény hőseit.

Másnap még nagyobb és díszesebb 
ünnepség van kitűzve, de amikor az 
expedíció tagjai megjelennek, a tegnap 
még ünneplő publikum szitkokkal és 
kövekkel fogadja őket és nagynehezen 
tudják csak életüket megmenteni. Köz­
ben ugyanis az történt, hogy az egyik 
lap leírta az expedíció tagjainak vi­

szontagságait és közölte azt is,' hogy 
egy ízben hetekig nem jutottak élelmi­
szerhez és az éhségtől meghalt egyik 
társuknak karját levágták és abból 
próbálkoztak táplálkozni. Az emberhús- 
evés olyan undort kelt a többi em­
berekben, hogy ki akarják pusztítani az 
expedíció minden tagját. A regény hőse 
Swen is csak úgy menekül, hogy 
visszatér a kis Grim ön-szigetre, aho’ 
szülei élnek.

A regény megoldása végül is az, 
hogy a tengerből egy lezárt palackot 
fognak ki, amelyből kiderül, hogy Swen 
az emberevés alkalmával aléitan fe­
küdt, a társai halottnak hitték és ő 
nem is vett részt ebben a rémes lak- 
mározásban. Amikor azonban magához 
tért, társai attól való félelmükben, hogy 
el fogja őket árulni, bebeszélték neki,

hogy ő is evett az emberhúsból. A 
való tény kiderül és Swent az embe­
rek újra beveszik a maguk társasá­
gába.

A regényben van tehát megoldás. 
De hol van az életben az a deus ex 
machina, amely el tudja hittetni, hogy 
a bűnügyi krónikák rémségei csak 
rossz álmok voltak és a kannibálizmus­
nak nincs feltámadása a modern em­
beriség körében. Hiszen nem szégyel- 
jük mi azt, hogy a létért való küzde­
lemben legázoljuk és fel is faljuk egy­
mást, belenyugszunk az élet minden 
rémségébe, ha az elméletek és ideoló­
giák selyempapirjába csomagolják azo­
kat, de megborzadunk és visszariadunk, 
ha a szép csomagolásból kihull a ret­
tenetes tartalom : egy véres emberi 
húscafat.

Megkezdték Fiádics híveinek 
letartóztatását

Megjelent az Obznana — Feloszlatták a Rádicspártot Betiltják a 
rádicspárti lapokat — Predavec és Krnyevics képviselők letartóztatása

Beogradból jelentik: A tegnap esti 
minisztertanács határozata folytán a 
kormány az elmúlt éjszaka kiadta az 
Obznanát, amely az államvédelmi tör­
vény legszigorúbb rendelkezéseit lép­
teti életbe a horvát köztársasági pa- 
rasztpárhal szemben. A terjedelmesen \ 
megindokolt minisztertanácsi határozat 
értelmében a belügyminiszter az aláhb- 
rendelkezést adta ki:

1. A horvát parasztpárt működése 
azonnal betiltandó, mert a harmadik 
internacionáléhoz csatlakozott.

2. A párt összes konferenciái gyűlé­
sei, mindennemű működése, lapjainak, 
könyveinek megjelenése tilos.

3. A horvát parasztpárt tagjaira az 
állam védelméről szóló törvény tizen­
nyolcadik szakasza a legszigorúbban 
alkalmazandó.

4. A párt összes levéltárai, lapjai és 
1 ~ v viczcsv e! kobzán dók.

5. A pártvezérek ellen rögtön meg 
kell indítani a bűnvádi eljárást vagyis 
az összes pártvezéreket le kell tar­
tóztatni.

Miért osztották fel a Rádies-pártot?
Az Obznana három fejezetre oszlik 

és részletesen megindokolja miért osz­
latták fel a Rádies-pártot?

A rendelet első fejezete szerint a 
horvát köztársasági parasztpárt elnöke 
és vezetősége nyíltan kifejezésre jut­
tatta, hogy együtt érez a külföldi állam­
ellenes kommunista propagandával úgy 
annak céljai, mint metódusai tekinteté­
ben. Utal rá, hogy a horvát paraszt­
párt elnöke titkárával, Kossuticcsal 
hosszabb ideig külföldön tartózkodott 
és meg nem engedett propagandát 
folytatott. Azután elment Moszkvába 
és bejelentette pártja csatlakozását a 
parasztpárt internacionáléhoz, bár na­
gyon jól tudta, hogy a paraszt inter- 
naciónálénak úgy alapítása, mint mű­
ködése kommunista szellemű. Radics 
Moszkvában interjút adott, amelyet az 
egész sajtó publikált és amelyben hang­
súlyozta, hogy a paraszt internacionalét 
Lenin alapította, célkitűzéseit Zinovjev 
szabta meg, elnöke pedig Szmirnov, 
egyik vezetője a kommunistapártnak.

A Radicspárt 1924. május eisején 
jóváhagyta elnökének ezt az intézke­
dését és belépett a paraszt internacio- 
náléba. A parasztinternacionálé ez. évi 
kongresszusából kitűnt, hogy a paraszt- 
internacionálénak csakugyan ugyan az 
a célja, mint a kommunista internacio- 
nálénak. A horvát parasztpárt mégis 
részt vett a paraszt internacionáléban, 
sőt sajtójában is élénken védte és pro­
pagálta a paraszt internacionálé esz­
méjét.

Ugyan csak kommunista célok érde­
kében küzdtek akkor is, amikor együtt 
működtek a betiltott kommunista párt­
tal. A független munkáspárt központi 
bizottságban szakadás állott be épen a 
Rádicsékkal való együttműködés miatt 
ezért december 10-én bizalmas levelet 
küldött tagjainak, amely a hatóságok 
kezére jutott és amelyből megállapít­
ható, hogy a munkáspárt vezetősége 
között ép amiatt támadtak ellentétek.

mert a horvát parasztpárt felszólította 
őket az együttműködésre.

A rendelet második fejezete megál­
lapítja, hogy a parasztpárt elnöke ez 
év október 23-án megtartott pártkon­
ferencián kijelentette, hogy a szovjet 
kormány Csicserin utján megígérte a 
segítséget a horvát köztársasági pa­
rasztpártnak arra az esetre ha üldö­
zésnek lennének kitéve. Ezenkívül még 
különböző államellenes akciók történ­
tek. így Macsek bécsi utazása, amely 
alkalommal szeptember 13-án a bécsi 
szovjet követségen éjszaka látogatást 
tett. Ugyancsak Kossutics látogatása 
október másodikén a bécsi szovjetkö­
vetségen is arra mutat, hogy a paraszt­
párt teljesen idegen befolyás alá került.

Az úgynevezett belső macedón forra­
dalmi szervezet Bulgáriában és annak 
elnöke Alexandrov Todor a porvát pa­
rasztpárt elnökével együttműködésről 
tárgyalt abból a célból, hogy Délszer- 
biát elszakítsák az SHS királyságtól. 
Erre nézve bizonyítékul szolgál Alexan­
drov Todor szeptember 6-án kelt le­
vele és annak a parasztpárt elnöke 
által történt elismerése, valamint Rádics 
találkozása Dasskaloffal. A horvát köz- 
társasági parasztpárt elnöke be is is­
merte Alexandrov Tódorral való együtt­
működést. „A macedón komité és a 
horvát parasztpárt“ cikkben, amely a 
Balkanszka Federácia cimti bécsi lap 
23. számában jelent meg.

A rendelet harmadik fejezete szerint 
a horvát parasztpárt rendszeres meg­
szervezett propagandát folytatott, amely 
azt célozta, hogy a katonaság ne te­
gyen eleget katonai kötelességének. 
Autentikus megállapítást nyert, hogy a 
parasztpárt elnöke egyes kisebb ese­
tekben csakugyan folytatta ezt a pro­
pagandát és ezért a parasztpárt őt 
sohasem dezavuálta. A horvát köztár­
sasági parasztpárt vezető tagjai is élénk 
agitációt fejtettek ki úgy gyűléseken, 
mint a sajtóban, a hadsereg intézmé­

nyei és szervei ellen.
A kifejtettek alapján megállapítható, 

hogy a horvát parasztpártnak, úgy a 
vezetősége, mint a pártnak az össze- 
sége az államvédelméről szóló tör­
vény első szakaszának 1., 2., 4. és 5. 
pontja ellen vétett, mert szolidaritást 
vállalt a betiltott kommunistapárttal, az 
állam külföldi ellenségeivel és államunk 
integritása ellen küzdött. Épen ezért a 
belügyminiszternek az a meggyőződése, 
hogy az egész ország javára, de kü­
lönösen a horvát nép javára cselekszik, 
amely biztosan nem tudott a horvát 
parasztpárt vezetőinek cselekedeteiről.

Az Obznana hatása 
Zagrebban

Az Obznana kiadásáról szóló hirt 
Zagrcbban egész nyugodtan fogadtak 
és a kormány működésének természe­
tes következményeinek tartják. Álta­
lános az a vélemény, hogy a kormány 
semmilyen eredményt nem fog elérni 
ezáltal. A Rádicshoz közelálló Ve cser 
tegnapi számában azt Írja, hogy az 
Obznana csak meg fogja erősíteni a 
horvát népet, amely most Hrvatska Za- 
jednica név alatt fog résztvenni a vá­
lasztásokon és 150 képviselőt küld a 
parlamentbe.

A tegnap esti zágrábi lapok, amelyek 
nem a kormány szolgálatában állanak 
mind hevesen támadják Drinkovics és 
Surmin minisztereket, akik horvát lé­
tükre, aláírták az Obznanát, amely a 
horvát nép ellen irányul.

A Zagreb: ha lóságok már megkezd­
ték a kormány rendeletének végrehaj­
tását. Házkutatást tartottak a horvát 
köztársasági parasztpárt hivatali helyi­
ségeiben, Macsek, Predavec, Krnyevics 
és Kosutics lakásán. Tegnap estig még 
csak Predavecct és Krnyevicset tartóz­
tatták le. Minden percben várják azon­
ban Lorkovics letartóztatását is.

Szlovéniában
A szlovéniai főispánok is megkapták 

a kormány határozatát a Rádics-párt 
ellen foganatosítandó intézkedések 
ügyében. Tegnap már ki is adták az 
utasítást, több ismert Rádics-párti agi­
tátor letartóztatására. Egyúttal megtil­
tották, hogy a Cetjében tervezett Rá­
dics-párti lapot kiadják.

Bosznia nyugodt
Az Obznana kiadásának hire semmi 

különös benyomást nem váltott ki 
Boszniában. A szarajevói lapok elké­
sett intézkedésnek tartják az Obznana 
kiadását, amelynek semmi hatása nem 
lesz.

Az ellenzék tiltakozása
A demokrata-párt tegnap délután 

foglalkozott az Obznana kiadásával és 
kommünikét adott ki, amelyben élesen 
tiltakozik az erőszakos aktus ellen.

A demokrata-párthoz hasonlóan a 
többi ellenzéki pártok is ki fogják fe­
jezni tiltakozásukat az Obznana kia­
dása ellen.

Miniszterek tanácskozása
Tegnap délután Basics, Maximovics, 

Nincsics és Pribicsevics miniszterek 
megbeszélést tartottak, amelyen az Ob­
znana kiadása által keletkezett hely­
zetről tanácskoztak. Este fél nyolc óra­
kor minisztertanács volt, amelyen Maxi­
movics beszámolt a Horvátországból 
érkezett jelentésekről.

Maximovics belügy­
miniszter nyilatkozata 

Maximovics Bozsó belügyminiszter 
tegnap éjszaka hosszabb beszélgetést 
folytatott a „Politika“ főszerkesztőjé­
vel, akinek kérdésére kijelentette, 
hogy az Obznana nem a horvát nép, 
hanem azok ellen irányul, akik az or­
szág belső és külső ellenségeivel szö­
vetkezve az SHS állam érdekei ellen 
cselekedtek.
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Kétévi börtönre ítélték 
Kis Vilmost

Dr. Szekulics Milán kétórás védőbeszédet mondott — „Ez a biinper 
felfedte a társadalom erkölcseinek igazi arculatját" A vádlott 

a bűnösség kimondása miatt fclebbezett

<I" mindig 
megta-

A novisadi kosztpénzpanama főtár­
gyalásán a megtévedt gyógyszerész 
bűneinek olyan halmozata derült ki, 
hogy előreláthatólag a legsúlyosabb 
ítélet várható. A közönség érdeklődése 
is állandóan nő, s a pénteki tárgyalást 
már túlzsúfolt karzat mellett nyitotta 
meg Gomirac elnök, aki elsőnek

VVoltlberger Sárit 
a Mande és Rosenzweig-cég főkönyve­
lőjét hallgatta ki. A tanú izgalomtól 
reszkető hangon, néha csukló sirás 
közben adja elő, hogy Kis a legkáp- 
ráztatóbb ígéretekkel csalta ki megta­
karított pénzét. Három Ízben adott át 
Kisnek 10 10.000 dinárt, ebbői azon­
ban mindössze 13.000 dinárt fizetett 
vissza. Kis többek között ezeket mon­
dotta neki:

Minek gazdagítsam én 
csak a maga gazdáit? Ha van 
kar tott pénze, adja át nekem, busás 
haszonnal fogom visszaadni. Legalább 
boldoggá teszek egy szegény leányt is...

A megkárosított leány később arról 
tesz vallomást, miként könyvelte el fő­
nökeinek Kissel való elszámolását, ter­
mészetesen Kis feljegyzései szerint. Az 
izgalmas szembesítésnél Kis azt állítja, 
hogy sohasem 'kért a leánytól pénzt, 
az a kölcsönösszegeket minden eset­
ben önként ajánlotta fel. A leány 
fenntartja állításait, mire Kis igy felel:

Lehetséges. Már nem emlékszem 
mindenre pontosan...

A tanú megeskettetése után a bíróság
dr. Handler Zsigmondot

hallgatja ki. Handler kijelenti, hogy ő 
csupán közvetített Kis és üzletfelei kö­
zött. Kis eleinte pontosan fizetett, s 
később, amikor egyik kliensének 14.000 
[). tartozását)nem egyenlítette ki, ő, bár 
nem vállalt garanciát Kisért, kifizette 
ezt az összeget. Kártérítést nem köve­
tel. Lemaics ügyész kérésére elmondja, 
hogy Kist beperelték szabadalomha- 
misitásért, a cég azonban a feljelentést 
később visszavonta. Egy láda lefoglalt 
aszpirin azonban még mindig a novi­
sadi törvényszék bünjelosztályán van. 
Tanút megesketik.

Almoslino Emil
üvegkereskedő elmondja, hogy kisebb- 
nagyobb tételekben körülbelül hetven­
ezer dinárt adott Kisnek, aki hosszú 
ideig hamisított váltókkal fedezte kö­
vetelését. Kis állandóan nagyszabású 
üzletekről és fényes haszonról beszélt, 
de üzleti könyveibe sohasem engedett 
betekintést. A váltókon Hoffmanné alá­
írása szerepelt, s amikor felkereste, 
hogy követelését kiegyenlítse, megálla­
pította a hamisítást. Az 
kérdésére, hogy hol van 
azt feleli, hogy elveszett.

ügyész azon 
a hamis váltó, 

Vallomására

megesketik, majd megkezdik az utolsó
tanú,

Manojlovics Joco
novisadi kereskedő kihallgatását, aki 
előadja, hogy Kis őt nem károsította 
meg, miután az állítólag megvásárolt 
tizenhét vaggon „keserüsó-üzletből“ 
származó hetvenezer dináros kárát 
l’illischer nyomdatulajdonos megtérí­
tette neki.

Tanút vallomására megesketik, majd 
Lemaics államügyész emelkedik szó­
lásra és kéri a meg nem jelent tanuk, 
Kapornai, Michels, Pilischer és Gerich 
karhatalommal való elővezetését, vala­
mint dr. Hraskó ügyvéd, Bachmann 
Jakab kereskedő, dr. Belajcsics tör­
vényszéki elnök Kis Vilmos feleségé­
nek, valamint édesanyjának tanúként! 
kihallgatását, s ezokból a tárgyalás el­
halasztását. A bíróság rövid tanácsko­
zás után úgy határoz, hogy újabb ta­
nukat nem hallgat ki, ellenben felol­
vastatja l’illischer nyomdatulajdonos­
nak a rendőrségen tett vallomását. A 
jegyzőkönyv adatai szerint Pillischer 
380.000 dinárral károsodott. A jegyző­
könyv felolvasása után a bíróság a bi­
zonyítási eljárást befejezettnek jelen­
tette ki. Gomirac elnök déli 12 órakor 
a tárgyalást felfüggesztette és annak 
folytatását délutáni fél három órára 
tűzte ki.

A vádbeszéd
A délutáni tárgyalást 3 órakor nyitja 

meg Gomirac tanácselnök és azonnal 
dr. Lemaics Jovan föügyészhelyettest 
kéri fel, tegye meg vádinditványát.

Dr. Lemaics Jovan. A védelem azt 
hozza fel Kis Vilmos mentségére, hogy 
a rossz konjunktúra juttatta a vádlot­
tak padjára. De kérem ő csupa nem 
létező üzletek céljaira: 3 vaggon köt­
szer, 14 vaggon keserűviz, szódagyár 
stb. részére csalt ki pénzt a "könnyen 
hivő emberektől. Ha azonban tényleg 
a rossz konjunktúra juttatta Kist ide, 
akkor joggal vetheti fel az ember a 
kérdést, miért nem vezetett rendes üz­
leti könyveket. Azt is felhozhatja a vé­
delem Kis mentségére, hogy a tulma- 
gas kamatok juttatták a vádlottak padjá­
ra. Csakhogy a magas kamatokat nem a 
hitelezők követelték Kistől, hanem ö 
ajánlotta fel! Így nem lehet a hitelező­
ket Kis bukásáért okolni. És miért ha­
misított váltót, ha nem azért, hogy 
csaljon.

Hogy egész üzletét csalásra alapí­
totta, igazolja az a tény, hogy sem 
rendes könyvet nem vezetett, sem be 
nem jegyeztette magát a törvényszéken. 
Még a legkisebb szatócs is nyilván­
tartja hitelezőit és adósait, Kis azonban, 
aki milliókkal dolgozott, nem.

Ártatlan embernek akarja magát ki­

játszani, aki hitelezőinek volt áldozata. 
Mint diplomás, képzett embernek azon­
ban tudnia kellett volna, hogy az az 
ut, amelyen megindult csak a bukás- 
hoz vezethet. Az a körülmény, hogy 
jelentkezett a rendőrségen, bizonyítja, 
hogy már tisztában volt bűnösségével.

Mikor első üzlete nem sikerült 88.000 
dinár passzívája volt. Most ahelyett, 
hogy beállott volna valamilyen patikába 
és dolgozott volna, hogy tartozását ki­
fizesse, megkezdte manipulációit. Min­
denféle címen pénzeket! vett kölcsön 
és a pénzt egyik hitelezőjétől a másik­
hoz vitte, anélkül, hogy tényleg vala­
mit dolgozott volna. Ez egészen nyil­
vánvaló csalás. Adósságot-adósságra 
halmozott, közben pedig regényt irt és 
adott ki. Beszélni sem lehet arról, hogy 
becsületesen akarta rendezni ügyeit. 
Mindig tisztában volt helyzetével, ami 
teljes mértékben igazolja bűnösségét. 
Az ügyész ezután részletesen ismerteti 
az egyes eseteket. Rósenzweig Hugó 
mérnöktől azon címen kapott pénzt, 
hogy árut vegyen, ő azonban nem 
árut vásárolt, hanem másra fordította, 
ami által sikkasztástjkövetett el. Mándl- 
nétől is hazugsággal csalt ki 
100.000 dinárt, Pummer Sándor ügyé­
ben nemcsak csalás és sikkasztás, ha­
nem inagánokirathamisitás is fennáll.
A Mandl és Rosenzweig cégtől is ha­
mis szerződések, hamis megrendelések 
és hamis könyvek felmutatásával csalt 
ki pénzt, de eltitkolta előttük, hogy 
másnak is tartozik. Csak ezzel ma­
gyarázható, hogy pénzt kapott töltik, 
özvegy Hoffmannétól patikavásárlás 
címén csalt ki pénzt, de nem volt ko­
moly szándéka patikát venni, hiszen 
egy krajcár pénze sem volt. A patika­
vásárlás csak jó ürügy volt, hogy 
pénzt csaljon ki.

A többi esetekbe^ is mindig hazug­
sággal operált és igy csalta ki a pénzt 
hitelezőitől.

Kéri a bíróságot, hozzon szigorú íté­
letet már csak azért is, mert igen nagy 
összeggel károsította meg hitelezőit és 
manipulációjával az ország kereske­
delme hírnevének is ártott.I

Kétórás védöbeszéd
Szekulics Milán nagyhatású védöbe- 

szédét azzal kezdi, hogy ez a bűnügy 
jó alkalom a mi társadalmunk igazi 
erkölcseinek a felfedéséhez. A pert 
kimagasló hely illeti meg a krimina­
lisztika történetében. Ez az a kor, amely 
munka nélkül jólétet, kényelmet és 
gazdaságot követel magának. Amig a 
szegény munkás verejtékes testi mun­
kával keresi meg kevéske mindennapi 
kenyerét, az emberek egy nagy töme­
gében, amely irtózik a munkától, pa­
razitizmus fejlődik ki. Felvonult ebben 
a percben ügyvéd, bankár, kereskedő, 
hivatalnok, tanár. Valamennyiüket meg­
fertőzte ez a bacillus, a könnyű kere­
sés betegsége. Ez a pör mementó: 
Szerezzek vissza a munka becsületét! 
Kis — szerinte környezete pénz- 
sóvárságának áldozata. Egy tehetséges, 
de már nekiindulásában szárnyaszegett

De profundis
Ne menj a külső városrészekbe, a 

szürke és vigasztalan szegény negye­
dekbe, ha találkozni akarsz a feneket­
len nyomorúsággal, a végtelen szegény­
séggel és meggyötörtséggcl. Nem szük­
séges felkeresni azokat a helyeket, ahol 
szinte színpadi rendezettségben mered­
nek feléd egy „éjjeli menedékhely“ 
rémségei és ahol az élet könyvének 
minden sora a förtelmesség cursiv be­
tűivel harsog a szemedbe. Nem kelle­
nek rongy-ruhák és cipőtlen lábak, 
heteken át való koplalások és tüdő- 
vészben fetrengések, hogy a nyomor 
és clbukottság következtében bekövet­
kezett általános debacle végtelen jaj­
gatása sikongjon a füledbe.

Mehetsz a legforgalmasabb utcán, 
ahol a fény és pompa a látszólagos 
jólét és vidámság állandó karneválja 
hullámzik, ahol a gondtalanság és léha 
fiirt hivalkodó virágai illatoznak és 
mégis találkozni fogsz Vele, aki min­
denütt ott van, mint a mai élet fájdal­
mas szimbóluma. Cifra szalónok, fé­
nyes mulatók selyem-tapétáját (elsza­
kítva megvillan előtted mélyen árkolt 
szemgolyója és a dúsan terített aszta­
lok közepére hirtelen lesújt csonttá

aszott, halottsárga, keserű ökle. Fürdők 
sétányán észrevétlenül mögéd lép — 
és te összeborzongsz. Hotelek halijában 
asztalodhoz ül — és te kiejted kezed­
ből a teáscsészét. Bolondos, vidám 
arcok mögül az O vigyorgását érzed, 
mert hónapok óta és még hosszú hó­
napokon keresztül O a koronázatlan 
királyod, O: a Bizonytalanság, a Gond, 
a Szenvedés, a Nyomor!

Ruhája még rendes, külseje még 
ápolt, csak a szemében van valami 
végtelen szomorúság és a minden­
mindegy rezignációja. A fejét nagyon 
lehajtja, tekintetével az aszfaltot sepri, 
mint aki nagyon jól tudja, hogy nem 
érdemes várni, remélni és bizakodni. 
Aztán hirtelen meggyorsítja a lépéseit, 
a kezeivel hevesen gesztikulálni kezd 
és furcsa, tört mondatok buggyannak 
ki a száján.

Holnap elmegyek hozzá és meg­
mondom neki... Követelni fogom, hogy 
vegyen vissza!... Igenis: vissza kell 
vennie . . Nem lehet csak úgy máról- 
holnapra egy embert az utcára dobni!... 
Nekem feleségem van és két gyerekem... 
Azok enni kérnek ... Azok élni akar­
nak ... És én is élni akarok! ... És

én húsz évig szorgalmasan dolgoztam 
neki . . . Hát most egyszerre csak fel­
mond és mehetek az utcára!. . .

Alig veszi észre, hogy valakit meglök.
Pardon! — mondja fennhangon 

és aztán ugyanezen a hangon folytatja 
gondolatait. - Ha nem fizetem ki a 
házbért, kirúgnak ... De hát miből?!... 
De hát honnan vegyem a pénzt? A 
fűszeresnek is már hetek óta tartozunk, 
meg kellene adni.. , De hát miből?!... 
Ha most az utcán találnék egy tömött 
pénztárcát, nem vinném a rendőrségre... 
Tudom, hogy bűn volna és mégse vin- 
nsm a rendőrségre . . . Nekem felmond­
tak, nekem nincs kenyerem, rám nem 
vonatkoznak az erkölcsi és társadalmi 
törvények! Pardon!

Megint nekiment valakinek. Nagyon 
elszégycnli magát, a fejét még jobban 
a válla közé huzza és nagyon gyorsan 
folytatja az útját. Hirtelen a lakása aj­
taja előtt találja magát. Megáll. Nem 
akar csengetni. Fél. Miért siessen az­
zal a hírrel, hogy az eredmény ma is 
semmi ? A felesége és a gyerekei most 
még reménykednek. De ha becsenge­
tett? Egy pillanatra az jár az eszében, 
hogy nem megy haza.

De aztán mégis csak ráteszi az ujját
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ember, aki nem tudott tisztességes ka­
mat mellett pézt kapni. Nem volt gya­
korlati ember, aki nem ismerte ezt a 
társadalmat és amikor idegen pénzzel 
kezdett dolgozni, elbukott, mert el kel­
lett buknia. Nem volt kereskedő és 
ahhoz a konjukturához, amelyben élt, 
más idegek kellettek volna. Ha üzletei 
sikerülnek, ma tömjénezik, igy azon­
ban közönséges csalónak nevezik. Ami­
kor hazajött, dolgozni akart. Gyógy­
szergyárat akart alapítani, de konkur­
ensei nyakát szegték azzal, hogy el­
vétették iparigazolványát. A laborató­
rium nem jövedelmez. Utat és módo­
kat ke'tes: Miből éljen? Megszerzi egy 
újpesti cég képviseletét. Pénz azonban 
nincs, csak uzsorakamatra. A neurolin 
azonban nem jön. Következik az asz­
pirin-affér. Tízezer aszpirin fiolát gyárt, 
de feljelentik. Minden üzletét balkéz­
zel vezeti. Ekkor köt szerződést a Mar- 
git-krémre Földessel. Ismét uzsora­
pénzt vesz fel, a krém azonban most 
sem érkezik meg. Elmegy dr. Hand- 
lerhez, hogy az jelentse fizetésképte­
lenségét. Ott megrémítik, hogy elveszti 
diplomáját. Ekkor találkozik Bach- 
inannal, aki kéri, szerezze meg az 
„Odol“ képviseletét. Visszamennek dr. 
Handlerhez és megalakítják a Jugoché- 
miát. Pénzt azonban senkisem ad. 
Mindenki csak hasznot akar és egye­
dül Kis az, aki dolgozik. A szerződés 
ismét elveszik, aztán minden elveszik... 
Ekkor kezd a keseriisó kristályosításá­
val foglalkozni. Pénz nincs. Hraskóhoz 
megy,.aki az ismert feltételek mellett 
ad. A kristályosítás azonban nem si­
kerül, jönnek a terminusok és fizetni 
kell. Újabb kölcsönöket vesz fel, majd 
külföldre utazik, összeköttetéseket és 
pénzt keres, hogy türelmetlen hitelezőit 
kielégítse. Hraskó feljelenti. Letartóz­
tatják. Nem volt csaló. Arra, hogy 
könyveket vezessen, a törvény nem 
kötelezi.

Nem csaló, hanem álmodozó fan­
taszta, iróember, aki hitt abban, hogy 
nagyratörö tervei gazdaggá teszik. Az 
ügyész téved abban, hogy önkét jelent­
kezése bűnössége mellett bizonyít. Nem 
jelentkezett önként, mert Hraskó jelen­
tette fel. Tényleg dolgozott, de az 
óriási kamatok minden hasznot fel­
emésztettek.

Itt Szekulics az egyes esetekkel 
hosszan és részletesen foglalkozik, bi­
zonyítani akarva, . hogy sok esetben 
Kis volt a becsapott. Váltóhamisítást 
pedig egyáltalán nem követett el, mert 
az általa kiállított váltók nem voltak 
szabályszerűen kiállítva és igy tulaj­
donképen nem is voltak váltók, hanem 
hanem csak váltó-papirosok. A kétórás 
védőbeszéd végén kéri a bíróságot, 
hogy védencét csupán hitelezési csalás 
bűntettében mondja ki bűnösnek és 
bélyegezze meg azokat a parazitákat, 
akiknek pénzszomja teremti az ilyen 
eseteket. A védöbeszéd elhangzása után, 
néhány perccel háromnegyed hat előtt 
— miután Kis néhány szóval kijelen­
tette, hogy nem volt szándékában

a csengetyűgombra és bátortalanul, 
reszketve megnyomja . . .

*
Füstös szoba közepén egy ovális ala­

kú hatalmas zöld asztal, amely körül 
a kártya szerencsétlen rabjai tartanak 
minden este hivatalos órákat. Ó, 
ezek a férfiak is mind jól öltözöttek, 
frissen borotváltak, csak a szemükben 
villog valami keserű elszántság, gyil­
kos harci tűz, komor és halálos gúny.

Ami ezekben a szobákban folyik, az 
már nem úri passzió, időüző játék, fi­
nom szórakozás. Ez már halálos harc, 
gyilkos és elszánt viaskodás - a pénz­
ért : az életért. Nem arról van szó, 
hogy nyerni vagy nem nyerni : mind­
egy. De igenis nyerni kell, nyerni mu­
száj, mert másként nem lehet a ház­
bért kifizetni és az asszonynak újra 
csak azt kell hazudni :

— Fiacskám, nem megyünk ma sem 
moziba, mert nagyon fáj a fejem !

Ne haragudjatok ezekre az embe­
rekre, akik minden éjszaka a Hazárd 
Nagyurral vívnak groteszk, de véresen, 
halálosan komoly harcot. A gazdasági 
válság kisiklatta életüket a rendes vá­
gányról. De az élet kategórikus impe­
ratívuszai rájuk is vonatkoznak. Az élet­
hez pénz kell... pénz... pénz...

> V1V1U11. too.

i L 1



1925 január 3 DÉLBÁCSKA 3
csalni, — a bíróság visszavonult Ítélet- 
hozatalra.

Az ítélet
Pontban háromnegyed hét órakor 

olvassa fel Gomi rác elnök az Ítéletet, 
amely a Btk. 383-ik §-a alapján csa­
lás bűntettében mondja ki bűnösnek 
vádlottat és ezért kétévi börtönre, va­
lamint ötévi hivatalvesztésre ítéli. A 
váltóhamisítás tényét a bíróság nem 
látja beigazoltunk, s enyhítő körül­
ménynek tekintették büntetlen előéletét. 
A vizsgálati fogságban eltöltött tizenegy 
hónapot a büntetésbe beleszámítják. 
Az ügyész súlyosbításért, a vádlott a 
bűnösség kimondása miatt felebbezett.

HÍREK
íxí

A novisadi Szilveszter
Reggel nyolc órakor tértek haza a 

legutolsó „éjszakázók“.
Novisad a hétköznapokon sem tar­

tozik a szolidan viselkedő városok közé. 
Éjszakai életének forgalmassága, zaja, 
jókedve és könyelmfl pénz pocséko­
lása díszére válnak nagyobb duuaparti 
metropolisoknak is. Az elmúlt Szil­
veszter-éjszakán annál fokozottabb mér­
tékben jelentkezett ez a jótulajdonság. 
Az utcák a kora hajnali órákban is 
olyan forgalmat mutattak, mint máskor 
a déli korzó. A vendéglők egynéme­
lyében még reggeli öt órakor is 
„foglalt“ volt minden szék, s még hat 
órakor is akadtak betérő társaságok a 
már-már eltűnő éjszaka megünneplé­
sére. Tizenkét helyen volt nyilvános 
táncmulatság, de legalább százra tehető 
azon kisebb-nagyobb vendéglátó helyi­
ségek száma, ahol még hajnalban is 
folyt a bor és szólt a zene. A fogyasz­
tás mértékét nem lehet megállapítani, 
főképpen azért, mert az Novisadon 
mindig mértéktelen. A rendőrségnek 
alig akadt dolga. Komoly rendzavarás 
sehol sem fordult elő és Novisad kissé 
álmosan, kissé gyűrötten, de általában 
vidáman és életkedvvel tele ébredt 
bele az Ur ! 925-ik esztendejébe.

.V..V.

— Farsangi mulatság, A helybeli 
Jugend-Chor német dalegylet január 
24-én a Sloboda vjgadóterinében ren­
dezi tánccal egybekötött nagyszabású 
dalestélyét. A műsor elsőrendű ének­
számokból, kedélyes kuplékból és két 
egyfelvonásos vígjátékból áll.

— A Női Mária Kongregáció 
f. hó 5-én, hétfőn d. u. fél 6 órakor 
gyűlést tart, amelyre a kongreganistá- 
kat ezennel meghívjuk: Elöljáróság.

Betörés. Hermann Zsigmond 
csavargó Újév napján Gyukics Vojisz- 
láv Natosevics-u. 11. számú házának 
nyitott ablakán át annak lakásába ha­
tolt, ahonnét több értékes dolgot emelt 
el. A betörőt azonban Gyukics segédje 
tettenérte. Izgalmas hajsza következett, 
amelynek végeztével a peches betörőt 
sikerült letartóztatni. Átadták az ügyész­
ségnek.

Talált imakőnyv. Csütörtökön 
délelőtt egy fehérkötésü imakönyv ta­
láltatott a Futaki-uion, a Rókus-tem- 
plom közelében. Igazolt tulajdonosa 
átveheti a Fogl-féle üvegkereskedésé­
ben, Jevrejska-u. 6. alatt.

— Napihir. Egyik vidéki laptár­
sunkban olvassuk a következő hirecskét: 

...a csónak valahogy felbillent és 
az öreg halász a tóba fordult. A hi­
deg vízben úszni nem tudott és igy 
csakhamar belefult. A halásznál több 
ezer dinár készpénz volt, de ezt, 
mielőtt csónakba ült, szerencsére 
otthon hagyta s igy csak az életét 
vesztette a súlyos katasztrófánál...

A Temerini Torna Club Szil- 
veszterestje. A TTC. a temerini mozi­
teremben nagysikerű műsoros Szilvesz­
terestélyt rendezett, amelyen kilenc ki­
tűnő kabarészám került bemutatásra. 
A közönség főképpen Tóth Margitká­
nak, Halmos Tibornak, Handel Tibor­
nak, Puskás Zoltánnak, G öli cl Lajos­
nak. Handel Incinek, 'Fényi Jánosnak 
és Halmos Katónak tapsolt sokat, de 
jók voltak a többi szereplők is. A ren­
dezésért, amely minden tekintetben ki­
fogástalan volt, dr. Mandl Endre orvost 
illeti elismerés. A jólsikerült műsort 
hajnalig tartó tánc követte.

— A temerini Német Dalárda
január hó 5-én este a Gullmino ven­
déglő mozitermében nagysikerűnek 
ígérkező hangversenyt rendez, amelyre 
a meghívók már szétküldettek. Jegyek 
a hangverseny estéjén a pénztárnál 
lesznek válthatók.

Jogászbál. A novisadi jogászok 
január 17-én a Szloboda szálló nagy­
termében tradicionális keretei: között 
tartják meg báljukat, amelyen Novisad 
városának és környékének egész elő­
kelő társadalma meg fog jelenni. A 
meghívókat most bocsátják ki. Aki 
meghívót akar az forduljon dr. Milo- 
vánovics Milán ügyvédhez Novisad, 
Njegos ul. 4. szám.

A „Névén“ mulatsága. A „Né­
vén“ szerb iparos dalegylet január 8-án 
gör. keleti. Karácsony másnapján este 
műsorral egybekötött táncmulatságot 
rendez a Szloboda szálló nagyter­
mében.

A Katii. Kör vezetősége kéri 
azon hölgyet, ki a december 31-iki 
Szilveszter Estélyen hócipőjét fölcse­
rélte, azt a lap kiadóhivatalába leadni 
szíveskedjék, hol saját cipőjét vissza­
kapja.

— A betörő pékmester. A novi­
sadi rendőrség még hónapokkal ezelőtt 
letartóztatta Zsivánovics Sztanimir no­
visadi pékmestert, aki egyik inasával 
betört a Prodanovics-féle vendéglőbe. 
A vizsgálat tartamára Zsivanovicsot 
szabadlábra helyezték, s szabadlábon 
maradt akkor is, amikor az elsőfokú 
bíróság egyévi és nyolchónapi bör­
tönre Ítélte. Az Ítéletet másodfokon 
és tegnap harmadfokon is jóváhagy­
ták, s igy az jogerőssé vált. A novi­
sadi rendőrség ezért tegnap letartóz­
tatta a pékmestert és átadta az ügyész­
ségnek, ahol a mai nappal megkezdte 
büntetésének kitöltését.

— Elfogadták az agrárpárt lis­
táját. Dr. Belajcsics Vladimir törvény- 
széki elnök közölte az agrárpárt kikül­
dötteivel, hogy elfogadja a párt listá­
ját. Így a novisadi kerületben az első 
elfogadott lista az agrárpárté és az 
övé lesz a választáson az első urna.

Beadták a radikális listát No­
visadon. A radikális part novisadi 
kerületi listáját tegnap adták át a Be­
lajcsics Vladimir törvényszéki elnöknek. 
A radikális jelöltek a következők: lis­
tavezető: dr. Miletics Szlávkó, a novi­
sadi járás és Novisad város jelöltje: 
Popovicki Pavle, a palánkai járás je­
löltje: Bugarszky Lázár volt bácsme- 
gyei főispán; becsei járás jelöltje: dr. 
Sijacsics Jankó; zsabalyi és titeli járás 
jelöltje: Katies Milos.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajacevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 1 (55. 22• • mmmmmmmmmm  mumm» • o
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Hihetetlent produkál I

HARALD LLOYD I
„AKI MER, AZ NYER“ | 
című attrakciójában. 8

• e

Szélhámos ügynök
30.000 dinárt sikkasztott egy novi­

sadi likörgyáros utazója
Petrovics Luka novisadi likőrgyáros 

(Kralya Petra ul. 17.) nemrégiben uta­
zói minőségben szolgálatba fogadta 
Klein Boris kereskedelmi utazót, aki a 
cég gyártmányaival csakhamar el is 
indult egy délszerbiai körútra. Miután 
ezekben a cikkekben meglehetősen nagy 
volt a kínálat, de annál kevesebb a 
kereslet, Klein, hogy rendelésekhez 
jusson, „beszerzési áron alul“ kínálta 
a portékát, a felvett pénzösszegeket 
pedig saját céljaira elköltötte. A fel­
vett rendelést természetesen a megsza­
bott áron indította útnak a vállalat, 
amelynek főnöke nagy meglepetéssel 
tapasztalta, hogy a csomagok egymás­
után érkeznek vissza. Amikor a szél­
hámosság kiderült, a csaló ügynök 
nyomtalanul eltűnt. A vizsgálat megál­
lapította, hogy a cég kb. harmincezer 
dinárral károsodott. A körözőlevél ki- 
bocsájtása után néhány nappal sikerűt 
Kleint Bródban letartóztatni, ahol mint 
pincér teljesített szolgálatot egy kávé­
házban. Letartóztatása után Novisadra 
kisérték. A rendőrség ma adta át az 
államügyészségnek.

Dollárpapa a bárban...
Mulató vendég, aki megköszöni a 
rendőrségnek, hogy letartóztatták

Szilveszter éjszakáján még a legren­
desebb polgár is jogot formál ahhoz, 
hogy egyszer „amúgy istenigazában“ 
kirúgjon a hámból. Ennek a népszo­
kásnak aztán többé-kevésbbé tragikus 
végjelenetei sok esetben a rendőrsé­
gen játszódnak le, amely — horribile 
dictu! — még Szilveszter éjszakáján is 
kezében^ tartja a kötőfék — végét. Az 
elmúlt Szilveszter-éjszaka novisadi vi­
szonylatban nem volt túlságosan gaz­
dag ilyen eseményekben. Az apróbb 
ilyfajta történetek között talán ez a 
legérdekesebb:

Az American Barban inspekciót tel­
jesítő rendőrtisztnek feltűnt, hogy az 
egyik vendég ezresekkel dobálódzik 
széles jókedvében, s alkoholos köny- 
nyelmüségében később már dollárok­
kal kezd dobálódzni. A kitűnő valuta 
természetesen gyanút keltett, s a bő­
kezű vendég csakhamar az inspekciós 
rendőrkapitány elé került, ahol elmon­
dotta, Schaffer Vilmosnak hívják, ali- 
bunári születésű. Magyarországra op- 
tált, s a napokban eladta hatszáz dol­
lárért alibunári birtokát. A jólsikerült 
üzlet feletti örömében nagy szilveszteri 
dáridót csapott, amelynek következté­
ben már csak száz dollár tulajdonosa 
volt akkor, amikor a „muriba“ a rend­
őrség beleavatkozott. Egyebekben ki­
fejezést adott afeletti örömének, hogy 
előállították, mert, mint mondotta, enél- 
kiil utolsó száz dollárjának is a nya­
kára hágott volna. Schäffert a rendőr­
ség mindaddig őrizetben tartja, amig 
az általa lemondott adatok valóságáról 
meggyőződik.

Bolgár-jugoszláu-roman
antiboISEüisíö koalíció

Cankov bolgár miniszterelnök beo- 
gradi útja után

Bukarestből jelentik: Cankov bolgár 
miniszterelnök megérkezett Bukarestbe. 
Beavatott forrásból nyert értesülések 
szerint látogatásának célja egy a bol­
sevista mozgalmak ellen irányuló meg­
alakuló koalíció szerződésének aláírása 
Románia, Jugoszlávia és Bulgária kö­
zött. Ez a koalíció egyidőben alakul 
meg az európai nagyhatalmak újabb 
védekező intézkedéseinek fölvételével a 
Zinovjev nemzetközi propaganda-mun­
kájával szemben. A bukaresti lapok 
élénken foglalkoznak Cankov látogatá­
sával. Az Adeverulnak Szófiából azt 
jelentik, hogy a bolsevizmus elleni bal­
kánszövetség megalakulása már vég­
leg bevégzett ténynek tekinthető s a 
Cankov látogatása csak ennek megpe- 
csételésére szolgál.

A Lupta iletékcs helyről nyert újabb 
információk alapján azt jelenti, hogy 
Románia hajlandó a másik két kor­
mánnyal egyetértésben, közös intézke­
déseket tenni a bolsevista törekvések 
közös veszedelme ellen.

A román kormány azonban inoppor- 
tunusnak találna minden olyan aktust, 
amely Oroszország elleni provokáció 
jellegével bírhatna. Formális szövetség­
ről tehát nem lehet szó, mert ennek 
tárgya egy olyan szociális doktrína 
ellen irányulna, mely a mai orosz kor­
mánynak kormányzati programját ké­
pezi. Románia kormánya pedig továbbra 
is hü akar maradni ahhoz, hogy nem 
avatkozik bele Oroszország belügyeibe.

Cankov csütörtökön már elutazott 
Bukarestből.

I
OESEQW MOZGÓ.

A KARAVÁN
« még csak ma és holnap látható!

Í
jön a nagy szenzációi

A borzalmak háza.
4 részben.

® m:» WHntidBME »
Utazóböröíidok, Női Kézitáskái*, í
s mindennemű BŐRÖVEK, díszműáruk leg- j 
jobb, legszebb legolcsóbb kivitelben csak I 
a kes.'.ili'iK-l !•', Diirichnél Nsad, Kr Petra 30 I

Felhőszakadás és árvíz pusztít 
Angliában

Londonból jelentik: A tegnapi szél­
vihar az esti órákban lecsendesedett, 
az eső azonban szünet nélkül szakadt 
reggelig s ma csak kis időre sütött ki 
a nap, majd ismét erős zápor követ­
kezett országszerte. Anglia déli és 
északi részeiről egyaránt erős esőzésről 
érkeznek jelentések. A folytonos eső 
következményei egyre aggasztóbbak. 
Az am úgy is megáradt Themse egyre 
több helyen önt ki s az árvizboritotta 
terület folyton nő. Úgy Angliában, mint 
Walesben valamennyi folyó rohamo­
san árad. A Themse valamennyi zsi­
lipkapuját megnyitották, hogy az árvíz 
könnyebben lefolyjon, a viz színvonala 
mégis egyre emelkedik. Az árvíz akkora 
volt, mint 1919. márciusában, azonban 
még mindig jelentékenyen alacsonyabb, 
mint az emlékeztes 1915-iki árvíz. Az 
áradás országszerte nagy károkat oko­
zott. Az Aire folyó Selby mellett áttörte 
gátját úgy hogy a folyómenti tanyákat 
több négyszögmérföldnyi területen tó­
ként borítja el a viz.

Kétnapos munkásbörze 
Temerinben

Uj szerződést kötnek a temerini 
és környéki mezőgazdasági 

munkások
Temerini tudósítónk Írja: A temerini 

és környéki, úgynevezett konvenciós 
munkásoknak munkaadóikkal kötött 
szerződése néhány nappal ezelőtt járt 
le, s mint minden évben, most is meg­
nyílt a Guelminó-féle vendéglő előtt az 
úgynevezett munkásbörze, amely két 
napig tart, hogy azon a munkaadók 
és a mezőgazdasági munkások között 
az uj konvenció megköttessék. Csütör­
tökön lanyha volt a forgalom, de már 
pénteken a temerini és környéki mun­
kások és munkaadók nagy tömege je­
lent meg. A börze természetesen, mint 
a börzék általában, rettenetesen han­
gos. Mindenki vitatkozik, alkuszik. A 
munkaadó gazdák sok esetben literek­
kel érvelnek, s a nem csekély mennyi­
ségben elfogyasztott italok hatása alatt 
a hangulat állandóan emelkedő ten­
denciát mutat. A bérek egyébként 
nagyjából a régiek. Egy 15 éves béres 
egész évi konvenciója például a kö­
vetkező: öt métermázsa búza, öt mé­
termázsa kukorica, burgonya, egy bár­
sonynadrág (ez tartósabb) két pár bocs- 
kor, azonkívül 5 6000 „forint“, meg­
állapodás szerint. Az idősebb béresek 
ugyanezen természetbeni járandóságok 
mellett még 3500—4500 dinárt kapnak.

A börze nagy forgalmában az egyik 
gazdának elemelték 1100 dinárját. Hogy 
az illetéktelen előleget ki vette fel, azt 
a nyomozásnak inindczideig nem si­
került megállapítania.

Ssänhäx
Hangverseny. A novisadi zene­

egyesület január 4-én, vasárnap esti 8 
órai kezdettel hangversenyt rendez a 
Sloboda szálló nagytermében.

Szinielőadások Szrbobranban. 
A szenttamási sport ifjúság karácsony 
másnapján este 8 órakor szinielőadást 
rendezett. Rákosi Jenő „Magdolna“ 
cimtl hatfelvonásos tragédiáját adták elő 
a következő kitünően bevált szereposz­
tásban : Magdolna: Sziller Rózsika, Ke­
resztanya Kemencey Matildka, Gyöm­
bér : Horváth A., Ágnes: Vondra Szilike. 
Valamennyien nagyon jól játszottak. A 
kisebb szerepekben Gunits Béla, Ep­
stein Sándor, Lévai Mancika, Gaál 
Aniaa, Vondra Annus, Borsa Etelka, 
Benci Aranka, Fazekas Juliska és 
Vondra Lajos arattak sikert. Az elő­
adást december 31-én közkívánatra 
megismételték.

Küldje he előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszom- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
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Az Apolló és Odeon szenzációi.
A mozilátogató közönségnek bizonyára 
nehezére fog esni a választás, hogy a 
két ritka filmszenzáció közül melyiket 
nézze meg hamarább. Az Odeon 
„A nyugati karaván* világszen­
zációval aratott immár két napon ke­
resztül régtapasztalt nagy sikert. Az 
amerikai slágerfilm a „The Covered 
vagon“ már csak ma és holnap kerül 
az Odeonban szilire, inig az Apolló 
egy utolérhetetlenül kacagtató, pompás 
nagy Harrald Lloyd filmmel szerez elő­
adásonként falrengető kacagást. Harrald 
Lloyd a páratlan amerikai groteszk 
színész legjobb filmében „Aki mer, az 
nyer“ című bohózatában (Ausgerechnet 
Wolkenkratzer) lép ma és holnap fel. 
Ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

BÉRAUTÓJÁRAT
Temerln—Novisad között.
Indul Temerinböl reggel 7 és d. u. bórakor. 
Indul Novisadról d. e. 11 és d. u. 5 órakor.

. \>BRiK2w*srs£
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Állomás a Barth-féle vendéglősnél Jovana 
Subotica u. 18. (ezelöt Rézmüves-utca, a 

kis posta mellett.)
Viteldij oda és vissza szem. 65 Dinár.

Tőzsde
Zürich, január 2. (Zárlat) Beo­

grad 7'94, Ncwyork 51278, London 
2432—, Fáris 2787, Milano 21'80, 
Prága 15505, Bécs 000725, Buda­
pest 00070, Szófia 375, Bukarest 
2'65, Szaloniki 9'40, Berlin 12220, 
Brüszszel 2570, Amsterdam 208'—, 
Athen —'—.

Beograd, jan. 2. Fáris 349'—, 
London 306'—, Milano 272 —, Newyork 
6450, Genf 1276'—, Prága 196'—, 
Bécs 00910, Budapest 0090, Prága 
196'—, Bukarest 33'50, Szaloniki 118, 
Amsterdam 2610, Berlin 15'40, 
Szófia —'—.

Zagreb, január 2. Páris 347, 
Zürich 1259, London 307, Milano 271, 
Newyork 64 35, Prága 196, Bécs 0 0911, 
Budapest 00905, Berlin 15'42, Bu­
karest 42 —, Amsterdam 25'80, Brüsz­
szel —'—, Szófia —'—.

Novisadi terménytőzsde
1925. január 2 

Hivatalos jegyzések.
Zab bácskai kötés 300 (100 mm).
Tengeri bácskai januárra kötés 200 

(500 mm), bácskai április—májusra 
uszály (Tisza) 100 százalékos kassza 
kötés 200 (500 mm), szerénti kötés 
192"50—19750, szerémi januárra kö­
tés 200 (500 mm), szerémi márciusra 
kötés 230 (800 mm).

Búzaliszt bácskai nullás bázis kö­
tés 610 (100 mm), 6. számú kenyér­
liszt kötés 440 (100 mm).

Irányzat: valamivel nyugoátabb.

Novisadi értéktőzsde
1925 január 2 

(Hivatalos jegyzések)
Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 

7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 6475, kínálat 65'— kötés —
4 százalékos boszniai agrárlikvidálási 
kölcsön kínálat 25

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 148"—, kínálat 148*50, kötés 
148 50, 1881. évi nyeremény kölcsön 
kereslet 140, kínálat 150.

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet , kiná- 
lat 90.___________________________
Szerkesztéséit felel: "IOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

HIRDETÉSEK
Iroda áthelyezés.

Tisztelettel értesítem ügyfeleimet 
és a n. é. közönséget, hogy Spediteur 
irodámat Futoski put 60. szám alól a

Kralja Petra ulica 29.
szám (1. emelet) alá helyeztem át. 
Kérem a n. é. közönségnek szives 
pártfogását a jövőben is.

Boldog Újévet
kívánok ügyfeleimnek és ismerőseim­

nek. Kiváló tisztelettel

Krumesz Pál szállító.

Beck Dános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÍID, Futató ut 91

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••
00

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

Asztalotok és butorgyárosok 
figyelmébe I

Furnirt a mai naptól bármely mennyiség­
ben az alanti árban bocsátók eladásra:

Dió lurnir Din. 1.75
Cseresznye lurnir „ 1.
Blinol , . -.50
Körte . . 1.50
Mahagóni „ Din. 1 4-ig
Palisander „ „ 1 —4-lg
Jávor . V
Madár Jávor „ „ 4.—
Citrom „ 6.—

Tufa kgr. 200.- Dinár.

URBAN GREGEC
Petrovaradin (a Várfeljáróval szemben.)

Postacsomagot is küldök.
61-1—2

Butorsziikségletét
HEHLER PÉTER UTÓDAINÁL

szerezheti be. - Telefon 256.

Önállá német-magyar levelező, könyvelő
gépiró, az összes irodai munká­
latokban jártas, szerény igények­
kel azonnalra állást keres. Szi­
ves megkereséseket „Hivatalnok 
26" jeligére „Reklám‘ hirdető­

irodába Novisad, Jevrejska ul.6. kérek

FOJT
tiALAPFESTŐ

SNTÉZET

Njegoseva (Andrássy) 
ulica 9.

RidifcOlöh.NBCBSsaiFBk.HÖffBPBhl
nagy választékban Duna u. 20. Bor- I 

áruiizleb^^^

HOMLDSDRÓT
elnézett és fekete 34, 38, 42, 46, 50, 
55, 60, 70. számban szállítok mielőbbi 
szállítási időre vagon számra és kisebb 
tételekben is, versenyen aluli árakon 
bármely vasúti vagy hajó állomáshoz 
költségmentesen állítva. — Vasáruk 
állandóan nagy választékban raktáron 

a legolcsóbb árak mellett.
Kérje árajánlatomat!

KUSZLI GYULA
24 -2—6 vaskereskedés

Novisad, Temerini ut 8.

Több Évi prakszissal rendelkező éretséglzett
mérlegképes könyvelő

magyar, német és szerb nyelvtudás­
sal állását változtatná. Szives meg­
kereséseket „Szervezőképes“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit. 59-1-3

Zongorák
és

Pián i nők
_____

elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppé! Bélánál
hangszer készítő

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár nunáenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és kiilfölái quinttiszta hurokban 
Elaáás nagyban és kicsinyben.

IBgiTÓSQHHT ÉS HnHDOLáSOHŰTELVÓLLöL

NAGYFEJEŐ
NÖVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőtercm és gombáthuzás. 
LegujabbTüggön^stor^^hérncnmjmnt^
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FARKAS és BUHBECH
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniéka ulica 30.

VA L L A L:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
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= Megjelent =:
MTDUB8S cs'atáai RÖPTÉI

A „Hitélet“ kiadásában megjelenő Katolikus Csaláái Naptár 
szállítását megkezdtük és ezúton értesítjük b. megrendelőin­
ket, hogy a naptár néhány napon belül birtokukban lesz. 
Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont- 
elárusitókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. 
megrendeléseiket mielőbb eszközölni szíveskedjenek. —
A naptár eladási ára 10.— dinár.

Egyben megrendelhetők még a

„REGÉLD BÉCSI“*» JlGYilR CBilLflOl KÉPTÉR“
Eladási áriak 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

fibrohom Dános, könyvkereskedő
A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárusitója
Növi Sad, SCraija Petra ulica 30,

fliszontelánisitók megfolela heduezménybEii részesülnek.

Nyomatott Farkas és Dürbcck könyvnyomdájában Novisad, Zcljczniőka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.
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